

记者手记

盖特纳印象

□本报记者 刘丽娜

2009年11月，在美国国会联合经济委员会的一次听证会上，一位共和党众议员指着来作证的美国第75任财政部长蒂莫西·盖特纳，毫不留情地说：“你的工作已经失败……公众对总统驾驭经济的能力已经失去信心。为了我们的工作，你是否应该辞职？”

当时，记者就坐在盖特纳右方的听众席前排，看到盖特纳左手扶着桌案，身体向左倾，头略向下低，如大理石般肤色的右手不时挥动，努力捍卫奥巴马政府的经济政策。他一方面强调当前的经济困境主要是继承于共和党总统小布什，另一方面强调民主党政府的经济政策需要更长一段时间才能显效。但议员们仍然不依不饶。会后，神色苍白的盖特纳低头缓缓走出国会听证大厅。偏向共和党的美国媒体翌日即登出“财长只会往前任政府推卸责任”的批评报道。

在笔者参加过的听证会上，亲耳听到国会议员要求盖特纳引咎辞职的声音不下三次。如今看来，盖特纳不仅在奥巴马总统首任内稳坐四年财长，而且是奥巴马当初组阁时经济团队中唯一坚守至今的核心人物。在平均一任总统会启用两位财长的历史上，盖特纳的任期已经相当长了。

一位驻美多年的中国经济学家对记者说，盖特纳在业内口碑相当不错，他尽管鲜有著述，也称不上思想家，但是他善于设计可行性方案，执行力很强，做事雷厉风行，是个典型的技术官僚。由于金融危机之故，他在美国财长史上具有桥梁意义。

对于这位美国政府经济政策的决策者，记者曾对他进行过专访。尽管时光流逝，那次访问仍历历在目。

当个子不高、面带微笑的盖特纳从美国财长办公室专门走到秘书间，伸手欢迎记者时，让人有种亲切之感。随后步入那间陈设有中式家具的财长办公室，盖特纳请记者在一扇中式屏风前的会客沙发上落座，他本人则坐在笔者右侧方的单人沙发上，左脚搭在右膝上，神色悠闲地开始回答记者的提问……

盖特纳对记者的提问早有准备，在回答中他一方面宣扬奥巴马政府应对危机政策的成绩，一方面大谈中美关系的重要性。在采访最后一刻，他突然对我说：“有一个问题你没有问我，你看我能不能说一下？”这有些出乎记者的意料。原来，盖特纳最想表达的是美方对中国当时实行的有关“自主创新”政策的担忧，这可能也是他接受中国官方媒体采访的最主要原因。后来的事实证明，在2010年的中美战略与经济对话会上，美方对中国的“自主创新”政策着力最大。

盖特纳的新闻助理娜塔莉·惠氏后来对记者说，财长当天心情很好，状态轻松，因为前一天国会议院刚刚通过了金融改革法案，他可以稍稍松口气。

作为政府高官，盖特纳可能不像许多官员那样威仪八方，但是没有人否认他始终保持准备的聪明头脑。娜塔莉告诉记者，财长随时随地都在学习，善于吸取他人之长。

这不禁又让人想到那次专访。采访快结束时，盖特纳突然追问记者：“如果用一个中国成语来形容中美关系，你有什么好的建议？”考虑到当时中美贸易战、汇率战之舆论甚重，我脱口而出“物极必反”这句中国哲学最核心的一句，并解释了一下当两国关系出现冲突时，最终都会否极泰来。此外，还有一个词是“与时俱进”，中美关系将会随时代变迁不断增加新的元素。

盖特纳若有所思地说：“谢谢！让我考虑一下。”



□本报记者 刘丽娜

2010年5月21日下午三时，在第二轮中美战略与经济对话前夕，记者在美国财政部长蒂莫西·盖特纳那间陈设有中式家具的财长办公室里，对他进行了专访。此时距他访华启程仅六个小时。

在第一轮中美战略与经济对话中，您用一句中国成语“风雨同舟”来概括中美关系，这一轮对话您会选哪个成语？

还是这个词！”盖特纳轻松一笑，不假思索地回答。随后他阐述了对中美两国相互依赖、不可分割的双边关系的看法。

短短12分钟，盖特纳侃侃而谈，语速飞快，眼睛始终盯着记者，而配以手势，时而露出笑容。

转眼两年过去，两天前，正值春暖花开的季节，盖特纳与美国国务卿希拉里·克林顿再度率领庞大的美国官员代表团来到北京，参加中美战略与经济对话的第四轮对话。四年间，国际经济和金融格局已发生显著变化，中美关系也在经历着历史性的演变。

在全球版图上，一个是既 有大 国，一个 是新 兴大 国，为了世界的稳定，中美都要保持“微妙的舞蹈”(delicate dance)。盖特纳，正是舞池中一位用心的舞者。

中美“风雨同舟”

中国需要美国给予发展空间，美国需要中国帮助恢复经济和继续在全球发挥领导作用，中美必须合作”。

在中美经济关系当中，盖特纳是这四年来的核心人物之一。他参与设计的中美战略与经济对话机制是构筑中美新型大国关系的一个重要的智慧创举。

2009年7月28日，首轮中美战略与经济对话在美国举行。记者参加了在白宫老行政楼举行的记者会，当时中国国务院副总理王岐山打趣盖特纳说：“你父亲90年代在中国工作时，我曾与他共事，按中国人的话讲，我和老盖特纳有过交情，那你今天就得叫我叔叔。”王岐山副总理一席幽默讲话引来满场笑声和掌声。在那轮对话中，盖特纳用标准的普通话说出中美两国要“风雨同舟”。

在第二轮中美战略与经济对话前，美方打出“魅力”与亲和外交牌。盖特纳与希拉里同时接受一家电视媒体采访。期间，希拉里戏说盖特纳是奥巴马内阁中长得最帅的一位，盖特纳则有些害羞似地回答“哪里哪里”，表情亲切如邻。

美国政界有不少人认为盖特纳对中国过于友好。2011年5月在华盛顿举行的第三轮对话前，盖特纳在国会就中国经济问题作证时，有的议员就

盖特纳 用心的“舞者”

被称为是美国金融权力中心的“三剑客”。这三个人物的碰面，往往意味着重大问题出现。

2008年9月25日，美国《时代》杂志刊登了一篇备受关注的文章《三个男人，一场救助》

Three Men And a Bailout)，文章还配了一张图片，时任纽约联邦储备银行行长的盖特纳被置于中间位置，其左边是美联储主席伯南克，右边是时任财长保尔森。熟知三人形象的人一眼便看出，这张照片经过特殊处理，有意把原本身材不高的盖特纳拔高了，似乎在暗示，这个站在中间的年轻人意味着未来，伯南克和保尔森则是其左膀右臂。后来的事实果真如此。

纽约联邦储备银行(简称纽约联储)是美国联邦储备系统中最重要、最有影响力的储备银行。它有别于全美其他11个地区性银行，因位处全球金融中心，直接执行联邦政府的货币政策，进行公开市场操作和大量外汇交易，管理美国财政部很大一部分债务。其行长是联邦公开市场委员会(美联储利率决策机构)的常任成员、副主席。

纽约联储最重要的一个客户就是美国政府。正因为美国财政部的账户开在纽约联储，因此它还充当着美国财政部银行的角色，监控美国联邦政府日常资金运行以及重大的战略性资金周转活动。

2003年，时年42岁的盖特纳入主纽约联储时还不大为人所知，但已是一位潜藏的新星。任内初期，美国房地产泡沫还在膨胀，经济繁荣的假象尚未捅破。真正让盖特纳进入公众视线，是2007年开始的次贷危机以及接踵而来的金融海啸。

在2008年的金融危机中，保尔森、伯南克和盖特纳被称为是美国金融权力中心的“三剑客”。这三个人物的碰面，往往意味着重大问题出现。当时，资历最浅的盖特纳被认为是另外两位在华尔街的“耳目”，发挥着纽约与华盛顿之间的桥梁作用。

如果说作为中央银行掌门人的伯南克主要是从降低利率、向市场注入流动性等方面提振金融市场信心，而善于制定方案的盖特纳则与保尔森一道，设计救助“两房”(房地美和房利美)、美国国际集团(AIG)以及挽救银行的不良资产救助计划(TARP)。

在金融危机风波消退之后，三剑客的故事还被拍成了电影《大而不能倒》(Too Big to Fail)，电影讲述了2008年8月至10月3日雷曼兄弟公司倒闭的现实故事。影片中，盖特纳被描绘成“智多星”一样的人物，胆大心细，运筹帷幄，力挽狂澜。

由于盖特纳在这场金融大戏中角色至关重要，他得到了国会首肯，被后来在总统大选中胜出的奥巴马提名为财政部长，这使保尔森的金融政策得到一定程度的执行和延续。

扭转危机 出台立法

盖特纳在谈论美国经济最喜欢用的一个词是“韧性”，这种韧性体现在教育，体现在创新，体现在一套鼓励良性竞争的制度环境中。

在美国财政部网站首页的行动计划栏目下，共设有七个项目，包括债务上限、金融稳定、住房金融改革、可负担性住房计划、复苏计划、美中战略与经济对话、华尔街改革。这七项计划可以说是盖特纳在财长任上最主要的七大任务。

回顾美国这轮金融危机，许多经济学家认为，盖特纳担任财长初期完成的银行业压力测试是扭转危机的重要节点。在那场被称之为“监管资本评估计划(SCAP)”的压力测试结果公布之后，市场信心得以部分恢复，金融市场自由落体式的崩盘现象再未发生。此外，执行总统的经济复苏计划、完成危机后的金融改革立法也是其主要业绩，而房地产改革则不尽如人意，岌岌可危的债务难题更是注定要留给后任。

2009年1月末，盖特纳上任财长后不久，奥巴马总统就签署了《2009年美国复苏与再投资法》(简称“复苏法案”)，这项最初总额为7800亿美元的经济救助计划尽管主要出自萨默斯和罗默等总统经济顾问之手，盖特纳也是其中的重要参与者之一。

之后，他一方面执行TARP计划的第二部分3500亿美元的支出，另一方面与美联储合作进行金融业压力测试，对资产在千亿美元以上的19家大型银行控股公司进行“大体检”。2009年5月7日，财政部公布压力测试结果，盖特纳表示，接受压力测试的银行均没有破产风险。他还认为，压力测试方案和过程的透明度有助于安抚金融危机引发的恐慌。

压力测试后，盖特纳立即把工作重心转向推动金融改革立法。2009年6月，美国财政部网站开始在显著位置推出金融改革方案，金融改革开始进入国会立法程序。此后一年时间，盖特纳及其副手无数次在国会听证，在不同场合极力推行其改革理念。

经过两党艰苦谈判和激烈博弈，到2010年夏，那份超过2000页的《2010年华尔街改革与消费者金融保护法》(简称“多德-弗兰克法”)终于经总统奥巴马签署成为法律。尽管这一立法经过不断妥协，并不完美，其解决“大而不能倒”核心问题的可信度也备受质疑，但立法已经写入历史，在这一过程中，盖特纳功不可没。

2010年5月，当记者专访盖特纳时，他特别提到金融监管改革。他说，在金融改革方面，财政部行动迅速，国会(众议院)刚刚通过了立法，而美国金融的稳定，具有领导世界的意义，这对全球金融稳定至关重要。

众所周知，美国次贷危机的一大祸根在于房地产业泡沫破裂。盖特纳在任内也尝试对房地产业开药方，设计推出可负担住房计划，主要是帮助那些资不抵债的房主修改房贷合同，减少财务压力。不过，这项计划到目前的完成效果一般，几乎被人遗忘。

2011年2月11日，盖特纳向国会提交关于改革房地美和房利美(“两房”)等主要住房抵押机构的方案，表示政府将逐步从住房金融市场退出，让市场发挥更多的作用。但经济学家认为，这项改革方案更多是象征性的表面文章，实质的改革被搁置。要想从根本上改变上世纪大萧条后美国建立起来的住房金融福利体系，殊为不易，盖特纳任内根本啃不下这块硬骨头。

今年4月26日，盖特纳在旧金山发表关于美国经济和美中经济关系讲话时，对奥巴马政府迄今的经济政策做了简要概括。他说，三年前，奥巴马政府推出了为美国经济复苏和增长奠定基石的经济方案，这一战略强劲有力，效果明显。美国经济从2008年底的按年率计算衰退约9%，到2009年夏开始恢复增长，目前美国的出口比2009年增长了34%。美国经济正在稳步复苏的轨道上。

在与盖特纳的交谈以及跟

踪他的讲话，记者注意到他谈论美国经济最喜欢用的一个词是“有韧性”(resilient)。而这种韧性体现在教育，体现在创新，体现在一套鼓励良性竞争的制度环境中。

事实上，美国的经济复苏之路并不平坦，几年来盖特纳也备受批评。有观察家认为，在奥巴马经济团队的成员一个个离去之后，盖特纳也一度萌生去意，但奥巴马担心如果盖特纳离任，他再提名任何一个继任财长，国会都会阻挠，这样

美国财长会长期空缺，对经济来说是个大灾难。也有评论家认为，盖特纳是个永远有准备的人，种种原因使得其在财长位置留任至今。

在债务难题上，尽管奥巴马政府一再说要削减赤字，但实际情况是，奥巴马政府连续三年来财政赤字超过万亿美元，已经夺得美国历史上赤字最高总统的称号。对此，盖特纳的解释是，政府需要先阻止危机，振兴经济，之后才能更好地削减赤字。

在2010年对盖特纳的专访中，当采访结束与记者合影留念时，他说：“你看在汉弥尔顿(美国首任财长)像前拍照可好？”

了解美国历史的人知道，美国首任财政部长、被称为开国元勋之一的亚历山大·汉弥尔顿，其一大历史功绩是创建了美国财政管理制度和国家银行，并通过债务重组偿还了美国独立战争时期欠下的巨额公债，他的政策理念和行政才华为后世称道。

站在汉弥尔顿的画像前，盖特纳的内心是否会感到一丝无奈和纠结？

国际化成长路径

在很多人眼里，盖特纳既懂美国，又懂国际，特别是了解亚洲以及发展中国家，这与他国际化的早年学习和生活经历密切相关。

美国前财长保尔森曾称赞盖特纳是个“分分高”的年轻人。他既懂政府，又懂市场”。在更多人眼里，盖特纳既懂美国，又懂国际，特别是了解亚洲以及发展中国家。这与他国际化的早年学习和生活经历密切相关。

盖特纳1961年8月出生于纽约布鲁克林，父亲彼得·盖特纳是美国从事国际发展事务的官员，在福特基金会工作过28年。祖父保罗·赫曼·盖特纳是德国移民，1908年随父母到美国费城定居。

盖特纳母亲是钢琴教师，祖上是乘坐“五月花”号来美的英格兰人。盖特纳外祖父小查尔斯·弗雷德里克·穆尔曾担任过艾森豪威尔总统顾问，也曾任福特汽车公司公关部副总裁。

由于父亲工作之故，盖特纳自小与父母在海外生活多年，足迹遍及赞比亚、津巴布韦、印度、泰国、中国等，其年少时的教育基本从国外获得，初中在印

度就读，高中毕业于泰国曼谷国际学校。

历史总是机缘巧合。据美国慈善机构Chronicle of Philanthropy公布，上世纪80年代初，盖特纳的父亲曾与美国总统奥巴马的母亲共事，在印度尼西亚负责福特基金会在当地的小额贷款项目。老盖特纳后来成为中美关系中的重要一员，任哈佛大学亚洲中心顾问，还曾担任北京大学中国经济研究中心的理事，并在多个其他与亚洲相关的研究机构任职。

除了生活上追随父亲，盖特纳的教育履历更是印证了“有父必有子”的古语。老盖特纳的本科和研究生是在美国达特茅斯学院以及约翰斯·霍普金斯大学获得，小盖特纳则完全踩着父亲脚步。

1985年，盖特纳硕士一毕业，就与大学同学卡萝尔·索南菲尔德(Carole Sonnenfeld)结婚，老盖特纳客串了儿子的伴郎。

盖特纳走出校园的第一份工作是在华盛顿的基辛格咨询公司，为美国前国务卿基辛格担任一本书的研究助理。在这家由基辛格创立的咨询公司中，有许多美国前政要，包括前国务卿劳伦斯·伊格尔伯格(Lawrence Eagleburger)，前总统安全顾问布兰特·斯考夫(Brent Scowcroft)，以及曾在尼克松和福特总统任内担任财长的威廉·西蒙(William E. Simon)等。

1988年，盖特纳离开基辛格咨询公司，加盟美国财政部，从此与财政部结下不解之缘。

上世纪90年代，巴西、印尼、墨西哥、韩国和泰国等发展中国家金融危机接踵不断，熟知国际事务与文化的盖特纳才华突显。

1995年，工作七年后，34岁的盖特纳在美国财政部成为负责国际货币与金融事务的助理部长帮办。从1998年到2001年，他先后在第70任财长罗伯特·鲁宾(Robert Rubin)、1995年-1999年任和71任财长劳伦斯·萨默斯(Lawrence Summers)任内担任负责国际事务的副财长。

有人说，盖特纳是鲁宾门徒，被鲁宾一手提拔，也有人说盖特纳是萨默斯的得意学生。实际上，盖特纳自加入财政部，先后服务过五位财政部长。

另外一项改变他职业生涯的履历是，2003年，42岁的盖特纳得到时任美联储主席格林斯潘首肯，成为美联储最核心的纽约联邦储备银行的第9任行长，并在一任6年期间见证了美国次贷危机的惊涛骇浪。

今年是美国总统大选年，奥巴马正在为连任而努力。但大家对财长盖特纳将在大选后离任的看法几乎不存疑义。51岁的盖特纳下一任的职业落点将在何处？

《纽约邮报》(New York Post)的一篇报道称，盖特纳的亲威泄露天机。报道说，盖特纳的岳父索南菲尔德不久前在一家餐馆吃饭，说自家女婿有可能在离职后去达特茅斯学院任院长。这也是奥巴马在3月下旬提名达特茅斯院长金墉出任世界银行行长的原因。对此，盖特纳的发言人安东尼·科利(Anthony Coley)未置可否，只是引用基辛格的一句话表示：胡乱猜测并无益处。

不管结果如何，刚刚“知天命”的盖特纳脚下的路还长着呢。

盖特纳履历

1961年8月18日

1981年-1982年

1983年

1985年

1985-1988年

1988年-2001年

2001年-2003年

2003年-2009年

2009年1月26日至今

生于美国纽约市布鲁克林。早年曾在亚洲和非洲多个国家生活学习，高中毕业于泰国曼谷国际学校。

曾先后在北京大学和北京师范大学学习中文。

毕业于美国达特茅斯学院，获学士学位，专业为政府和亚洲研究。

获美国约翰斯·霍普金斯大学硕士学位，专业为国际经济和东亚研究。同年，与大学同学卡萝尔·索南菲尔德结婚。

基辛格咨询公司。

<p